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Kleine Anfrage 2022/28
Chancen und Risiken der Landwirtschaft im Kanton Schaffhausen

Sehr geehrte Frau Regierungsrätin, sehr geehrte Herren Regierungsräte

Die Landwirtschaft steht unverändert vor grossen Herausforderungen wie, z. B. dem

Siedlungsdruck und dem damit verbundenen Verlust an Kulturflächen oder der

Klimaveränderung und dem dadurch bedingten Rückgang der Ressource Wasser. Da in der

Landwirtschaft lange Investitionszyklen in den Maschinenpark oder in die Betriebsgebäude

üblich sind, benötigen die Landwirtschaftsbetriebe im Kanton Schaffhausen

Planungssicherheit.

Ich unterbreite dem Regierungsrat deshalb nachstehende Fragen:

Die ersten zwei Fragen beziehen sich auf die Einordnung der wirtschaftlichen Bedeutung der

Landwirtschaft im Kanton Schaffhausen:

1. Wie gross ist der Beitrag der Landwirtschaft am BIP im Kanton Schaffhausen,

aufgeteilt nach den Sparten Ackerbau, Futtermittel, Gemüse und Obst- und Rebbau?



2. Ist die Landwirtschaft im Kanton Schaffhausen ein Nettoproduzent? In welchen

Sparten wird mehr produziert als im Kanton konsumiert wird, bzw. in welchen Sparten

weniger? Gibt es dazu statistische Angaben?

3. Wie beurteilt die Regierung die Chancen und Risiken der Landwirtschaft im Kanton

Schaffhausen in Bezug auf die Herausforderungen wie:

a) Der langfristige Erhalt der Produktionsgrundlagen Boden und Biodiversität?

b) Der Klimawandel und die damit verbundene Verknappung der Ressource

Wasser?

c) Die erhöhte Erwartung der Konsumenten an pestizidfreie oder pestizidarme

Produkte, sowie die dem Tierwohl entsprechenden Haltungsformen bei der

Milchwirtschaft und Fleischproduktion, zum Schutz des Grundwassers und der

Oberflächengewässer?

d) Der technologische Wandel in der Landwirtschaft?

4. Mit welchen Massnahmen plant die Regierung die Landwirtschaft im Kanton

Schaffhausen im Sinne der Chancen und Risiken konkret zu unterstützen?

Besten Dank für die Beantwortung meiner Fragen.

jreundrifihe Grüs^

MüirBruno MülF


